



■ 衣涛

21世纪最重要的是什么?人才!质量是根,人才为本。确保酿造出的啤酒品质上乘,是每一位青啤人不懈的追求。有人说,青啤人对于产品质量有着近乎神圣的敬畏感,在那里,每一位酿造者都有一种渗透到骨头里的对品质的严谨和信仰。百年来,究竟是怎样的环境和机制才能“酿造”出青啤非凡的“酿酒师文化”?记者近日带着疑问走进青岛啤酒二厂,探寻青啤公司人才培养的奥秘。

名师带徒如教子

李新海,青岛啤酒二厂酿造部过滤工段工段长,自进入青啤工作以来,就一直从事啤酒的过滤工作。凭借25年来对本职工作的极致追求,他逐渐从一名普通过滤工段操作工成长为青啤公司过滤技术的顶尖人才。日前,记者在青岛啤酒二厂的酿造车间,见到了这

位山东省首席技师、人称“过滤王”的李新海。据悉,自2004年成为工段长之后,李新海便着手开始了过滤清酒生产操作系统的升级换代,他将多年的操作经验,与新设备、新工艺、新标准有机结合,重新编写了从清酒系统操作标准到刷洗操作流程等一系列过滤标准文件,在全公司范围得到推广和复制。

“工匠就是一门手艺,青啤的酿造手艺,要通过师傅的‘传、帮、带’和口传心授一代代传承下去;工匠精神是执着地追求这门手艺的精湛,要一丝不苟、精益求精,这种的精神更要代代传承,这是百年青啤的魂。”记者了解到,作为前辈,李新海还把自己一身的技术毫无保留地传授给自己的团队和同事,目前

“青啤的酿造
手艺,要通过师傅的‘传、
帮、带’和口传心授一代代传
承下去;工匠精神是执着地追
求这门手艺的精湛,要一丝不
苟、精益求精,这种精神更要
代代传承,这是百年青
啤的魂。”



构建定岗师带徒体系

“除名师一对一带徒外,我们还引入差距分析和OJT(上司和老员工对普通员工通过日常工作,对必要知识、技能等进行教育)培训模式,在全公司提出建立了标准化定岗师带徒体系。”青岛啤酒管理学院院长助理史传珉透露,青岛啤酒公司目前有一线员工技能操作人员1.6万余人,分布在全国各地60多家工厂,庞大的员工基数使得构建标准化定岗师带徒体系成为必然。

据史传珉介绍,青啤公司通过明确岗位技能标准,组织专家对每个工位的技能点进行详细梳理,制定岗位技能标准,形成岗位

技能清单。例如,糖化工岗位可分为6个技能模块,共79个知识技能点,对这些技能点掌握的熟练程度,是一名糖化操作工是否胜任岗位的标准。此外,史传珉还告诉记者,在目前开展的定岗标准化师带徒中,青岛公司按照每个岗位的技能标准和工序,组织专家编写培训课程,针对不同岗位、不同对象量体裁衣,制订合理的授课计划,保证员工能够安全、独立、高效地完成本岗位技能操作任务。

名校合作培养酿酒骨干

对青啤公司而言,啤酒酿造是其立足之本,为培养更多的酿酒人才,近年来,青岛啤酒还与国内外多所优秀高校、企业建立了长期人才培养合作关系,从一线操作人员到高级酿酒师,汲取最新的酿造技术,为青岛啤酒不断注入新鲜活力。以江南大学为例,由于拥有国内首屈一指的啤酒酿造专业,早在上世纪70年代,青岛啤酒就与其建立了酿造人才联合培养的战略合作关系,选拔一线酿酒师到高校深造;之后,随着青岛啤酒发展步伐的加快,青岛啤酒与江南大学的合作也不断深入。

此外,青岛啤酒持续推进人才国际化战略,开展更丰富、更多维度的人才培养计划,为啤酒产业升级打通更广阔的发展空间。“青啤公司还与慕尼黑杜门斯啤酒学院有合作关系,由他们为我们专门培养酿造技术和管理人才。”史传珉透露,双方合作定制的“青啤-Doemens酿酒师班”已经毕业两届共27人,并针对性建立了“未来酿酒大师”的培养方案。这是青岛啤酒公司培养国际化酿造人才的新尝试,也是为支持青岛啤酒公司的可持续发展储备国际化酿造人才。

春来之际 做酒商必须做对这四件事

■ 云酒

2月3日农历立春,也是二十四节气的第一个。一年之计在于春,对于酒商而言这也意味着新一年打拼的开始。想要实现鸡年大吉开门红,酒商必须做好哪些准备呢?

谋战略:格局决定未来

在酒类流通行业竞争已经充分白热化的今天,酒商的前途和未来,很大程度上取决于其战略格局的高下。

按照经营方式,酒商分为品牌运营商、区域代理商、二批商、零售商等。而按照商业模式,又可以划分为传统代理商、酒类连锁商、电商、团购商等。

从发展趋势看,传统的酒类代理、批发、团购生意越来越难做,酒类销售中零售、电商、O2O、定制等业务大幅上升已经成为趋势。

看清了行业趋势,酒商还要结合公司去年经营实际复盘。如果您是一家主要以传统酒类代理为主的公司,切换到B2B电商模式难度很大,因为B2B模式对供应链要求很高。而您公司如果主要经营茅台、五粮液等名酒,要代理中低端系列酒运作商超、烟酒行、餐饮渠道。在销售网络和团队匹配等方面也会水土不服。老板要考虑的就是怎样找到最符合公司实际,最能发挥公司效率,又符合行业发展的经营模式。好高骛远和故步自封,都将成为公司发展的大敌。

春来之际,酒商谋划何种战略播下什么

种子,将决定收获的是龙种还是跳蚤。

炼团队:21世纪人才最值钱

春节后酒商业务团队迎来大调整已经成为行业惯例。一是员工的职业规划一般按照年度进行,想要离职的员工一般会在年底提出,部分人还会在年初拿到年终奖后离开。一句话:想走的人年初都会走。二是公司也会根据业务规划和去年运营情况调整团队,补充新军、裁减冗员。因此很多酒商开年后都会出现“大换血”。

酒商“大换血”一是要注意管理团队的相对稳定,二是要注意人员正常离职率不要太高。广东酒类行业资深职业经理人周巍表示,如果团队人员正常离职率一次超过15%,那就说明公司在管理体制、薪酬设计、业绩考核等方面有问题,应该引起老板高度重视。

实施“换血”之后,团队是否具备狼性能打硬仗还需要“锤炼”。而春节之后到五一之前,白酒、葡萄酒基本都是小淡季。按照行业“淡季做市场、旺季出销量”的原则,这也是进行市场建设、团队打造的最佳时机之一。对于希望实现“开门红”的酒商,团队建设要把握三大原则。

第一,如无特殊情况,保持中高层管理团队的相对稳定性,避免临阵换帅军心不稳。

第二,对于业务执行层,合理的人员流动和淘汰不可避免。但是对于离职的员工,最好听取其意见,双方好说好散而不是反目成仇。

第三,酒类行业人员流动频繁,春节以后是人员调整最大、最明显的季节。酒商必

须建立好内部人力资源流程,依靠规章制度选人、用人,才不会出现旺季人手短缺、淡季人满为患的情况,实现公司化运营。

补弹药:打胜仗还要产品硬

酒商在区域经过一年甚至多年的运作后,对产品在当地是否适销对路,厂家合作和支持力度,竞品市场格局等都有了相当了解。新的一年开始了,对代理的品牌也应该梳理和取舍。上海观峰咨询董事长杨永华表示,经销商对自身产品也要优胜劣汰,通过产品梳理,结合上年度和春节期间的产品走势及竞品的走势,确立主推产品以及需要补充的新品。部分行业领军企业也会根据市场反馈,进行产品品类的增加或者调整,例如将白酒和进口葡萄酒的销售比例从8:2调整为7:3甚至更低,增加进口啤酒的销售比例并取得了较好效果。

产品调整对于酒商而言属于日常工作,只不过开年以后调整的比例和几率会比较大。酒商要把握好三项原则:

第一,厂商合同一般以一年为限,开年以后也是厂家调整经销商的高峰期。每年3月的糖酒会是厂商对接最佳时机,要换产品补充弹药的经销商应该提前准备。

第二,经销商不管是接新品还是增加老产品品类,基础是销售和市场数据。“不打无把握之仗”,酒商的把握就是自己对市场的掌控运作能力。

第三,产品都有生命周期,经销商只有具备前瞻和预判能力才能骑上黑马获得高速成



长。就像近几年的毛铺苦荞酒等,造就了一批成功的经销商。

研战术:落地和执行是关键

完成了战略布局、团队构建、产品梳理之后,新年伊始酒商能否实现开门红,关键就在于能否将营销动作落到实处。

上海观峰咨询董事长杨永华认为经销商需要做好如下战术动作:一是渠道整理,经销商要对下线网点按照销量和合作忠诚度实施分类,重新定位金、银、铜牌合作伙伴。并根据分类实施具体的年度合作方案。二是根据酒类的市场运作规律和周期,制定相应的市场运作规划。主要是渠道开发和新品推广计划。

三是年度计划的讨论与修正,根据第一季度规划,结合一月运作情况,细化落实方案,牢记没有过程就没有结果的基本理念。

而成都某酒类经销商认为,经销商根据不同酒品侧重点也应该有所不同。春节后白酒步入淡季终端补货需求不大,市场基础工作应作为重点。但是啤酒的销售旺季即将开始了,特别是进口啤酒销售周期最长只有18个月,经销商必须做好销售落实工作。2—4月期间穿插糖酒会,新品招商工作也在紧锣密鼓进行,对于经销商而言一定要根据自己的商业模式、产品特点、销售网络综合权衡统筹兼顾,才可能在春节后打响开春第一枪。

教学研发并重 服务推动产业发展 四川理工白酒学院酿酒行业人才培养贡献突出

■ 唐讯

四川理工学院地处川南,毗邻酒都宜宾、酒城泸州。1983年开办食品工程、发酵工程本科专业,2004年起开始招收发酵工程、轻工技术与工程、食品工程硕士研究生。30多年来,学校充分发挥区位优势,紧密结合区域经济特殊需求,按照“服务区域经济、推动产业发展”的总体要求,形成了以“白酒”为特色的主流办学方向,学校被评为四川省生物工程类本科人才培养基地,生物工程被评为国家特色专业。2011年生物工程专业列入国家第二批卓越工程师培养计划试点专业,“发酵工程”为四川省重点学科,食品科学与工程为省特色专业,和“省卓越工程师培养计划”试点专业,酿酒工程为“省卓越农林人才教育培育计划”试点专业。建成了酿酒生物技术及应用四川省重点实验室、固态酿造关键技术研究院(专家)工作站、四川省川酒发展研究中心、校企共建国家固态酿造工程技术研究中心、固态酿造国家级工程实践教育中心、四川省白酒生物工程技术研究中心、四川省白酒酿造产业技术研究院等省级以上教学科研平台。

30多年来学院培养食品与发酵专业类毕业生5500余人,为传统酿造行业输送了大量的优秀人才。在四川的名优酒类企业中,30%以上的技术和管理干部为该校毕业生,已有4名中国酿酒大师,12名国家级白酒评委,50余名省级白酒评委。由于在酿酒行业人才培养方面所作出的突出贡献,被行业誉为“中国白酒人才培养的摇篮”。近日,四川理工生物工程学院、白酒学院院长罗惠波,介绍了学院在教学、科研、服务产业发展方面的有关情况。

走进企业服务需求

白酒学院整合人才资源,组建了酿酒微

设备有气相色谱质谱联用仪、全自动凯氏定氮仪、自动微生物鉴定仪、连续流动化学分析仪、高通量测序分析系统、发酵罐、微生物鉴定系统、厌氧培养系统、蛋白质纯化仪、双向电泳仪、正置荧光光学显微镜等70多台大型进口仪器设备,目前设备运行状况良好。诸多设备的引进,具备从事酒类物质定性、定量研究的能力,有力地支持了实验室的科研工作,在省内甚至国内处于领先水平。

白酒学院诸多仪器设备长期服务于大曲质量、酿造微生物、酒类成分分析检测等方面的研究。每年有近380人次的校内教师和学生利用实验室大型仪器设备开展科研项目,检测样品数量达6万个/年。同时,白酒学院还与多所高校、科研院所的基础进行技术合作,结合学院科研平台的基础优势,开展仪器设备协作共用,实现了仪器设备的开放服务和资源共享。十年来,为大小型企业分析检测样品总数已多达5000个,大大提高了仪器设备的使用率,充分发挥了仪器设备在科研、人才培养和社会服务工作中的作用。

加强人才培养。白酒学院利用地处中国白酒金三角核心位置优势,积极融入区域经济发展,围绕人才培养需求,在酿酒原材料质量控制、白酒酿造生物技术、产品质量安全控制等领域开展了众多具有重要意义和价值的理论研究和技术开发,学院已发展成为食品发酵领域人才培养特色鲜明,综合办学实力不断增强,国内具有一定知名度的应用型创

新型学院。

专业彰显特色优势

白酒学院所设专业在白酒等发酵食品的科学研究、人才培养等方面彰显学科特色与优势,形成了本科生、硕士生的多层次办学格局,培养具有较强的学习研究能力、信息处理和综合应用能力、创新创业和实践能力、有责任感和奉献精神的白酒领域高级专门人才。

在招生与就业方面,学院在30多年的办学中,共招收食品、发酵类专业学生4918人,毕业派遣人数5468人。毕业派遣人数超出高考招生人数550人,主要来自校内外专升本学生和转专业学生。近年来,高招招生人数不断增加,2016年突破560人,生源主要来自四川、贵州、重庆、云南、湖北、山西、安徽等省份。高考录取分数也逐年攀升,2016年二本录取分数线499分,高出省控线54分。酿酒工程自2015年起在一本招生,酿酒相关专业生源质量不断提高。生物工程专业招生与毕业派遣人数逐年增加,酿酒工程专业自招生以来已累计招生414人。

近年来,白酒学院白酒酿造相关专业就业率始终保持在98%以上。就业对口率高,大多数毕业生选择到白酒、啤酒酿造等相关企事业单位工作,学生考研和创新创业人数也逐年增加,约63.5%的学生选择到白酒企业工作,其中绝大部分在川内白酒企业供职。

作为以白酒酿造为主要特色的学院,白

酒学院近年来在内涵建设和外延发展方面取得了长足进步,专业设置、师资队伍方面的行业特色不断加强,重点学科建设、实训平台与社会服务建设成果显著。

学院根据白酒酿造行业企业实际需求,面向企业各级各类管理人员与技术人员,提供技术提升、工艺优化、管理创新等各类培训,共培训学员2000多人,为白酒行业的健康发展提供持续的人力和智力支持。

近5年,白酒学院共承担各级各类纵横向项目150余项,其中省部级项目40余项,横向课题90余项。白酒学院科研人员在《食品科学》、《现代食品科技》、《酿酒科技》等行业内权威刊物上共发表学术论文550余篇,其中核心期刊330余篇,SCI收录20余篇,EI收录60余篇。出版酒类著作和教材近20部。申请专利220余项,获得授权发明专利30余项,实用新型专利10余项。技术成果转让及产业化项目10余项。获得省市科技进步奖20余项。完成酒类科技成果鉴定20余项,均达到国内领先或先进水平。共举办各种学术报告会50余场,30多名国内外著名专家莅临该校进行学术交流与合作。

据了解,四川理工生物工程学院、白酒学院院长罗惠波,长期致力于酿酒工程科研与教学工作,在酿酒微生物、酿造工艺、新产品开发等研究方面卓有成效。近5年来发表学术论文80余篇,承担及完成科研项目30多项,其中国家、省、部级12项,横向项目15项,科研成果转化产业化3项,获得国家发明专利4项,省科学技术进步奖2项。

“白酒产业是四川食品工业的核心产业,